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نظریه های یادگیری و آموزش
دکتر عبداله رشیدزاده: تهیه وتنظیم از 

:برای دانشجویان رشته 

-آموزش ابتدایی دانشگاه فرهنگیان

پردیس علامه امینی تبریز

دکتر عبداله رشیدزاد

1398اسفندماه -



جلسه پنجم

تدریس و یادگیری 

دکتر عبداله رشیدزاد
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خلاصه جلسات اول تا چهارم

ظریه جلسه معارفه و معرفی منابع اصلی و تعیین اهداف درس و تاریخچه کوتاه از ن
پردازان در خصوص یادگیری

بررسی و تحلیل مبانی فلسفی و معرفت شناسی یادگیری
اشاره به رویکردها و مکاتب روانشناسی در خصوص یادگیری
س ، تفکر  تعرف یادگیری و ارتباط آن با تدریس و تفاوت یادگیری با آموزش و تدری

.........و غریزه و بازتاب و حساس شدگی، عملکرد ، رفتار، نقش پذیری، خوگیری و
که قرار  بحث مختصری در مورد نظریه رفتاری و شناختی و تفاوت آنها  و تکلیفی

.  بود شما دانشجویان عزیز در این مورد انجام دهید

دکتر عبداله رشیدزاد
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جلسه پنجم

هدف کلی

 رییادگیآشنائی دانشجو با تدریس و
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سوالات جلسه پنجم

-چرا درک مفهوم تدریس اهمیت دارد؟
-؟رابطه تدریس و یادگیری چگونه است
؟تفاوت تدریس، آموزش و پرورش چیست

- تفکر چیست؟ چطور می توان آن را تدریس کرد یا
آموزش داد؟

-مهارتهای شناختی و فراشناختی کدام اند؟
-تدریس علم است یا هنر؟

دکتر عبداله رشیدزاد
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اهداف رفتاري  

.تدریس هنر است را بیان کنیدمفهوم -
.تفاوتهای بین یادگیری و تدریس رابیان کنید –
.بخشهای اصلی مدل عمومی تدریس را نام ببرید –
رمستقیم بتوانید تفکر را تعریف کرده و آن را با استفاده از روشهای مستقیم و غی-

.  آموزش دهید
فاده را نام برده و در تدریس از آنها بتواند استمهارتهای شناختی و فراشناختی -

.کند
نیدبتوانید با استفاده از مدل عمومی تدریسف طرح درسی نوشته و تدریس ک-



اهمیت درک مفهوم تدریس

معلمان و آشنایی با ماهیت شغل خود
پژوهشگران
 و ارزیابانناظران
 و رفتار معلم و دانش آموزاعمال
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تعريف تدريس 

 نظریه اسمیت:
ای تلاشهای که برای تعریف تدریس صورت گرفته به ج” 

ابعاد  بر کاوش.تمرکز بر ارائه تعاریف روشن و صریح از تدریس 
”مختلف این مفهوم تمرکز داشته است 

نظریه گیج:
ه  عبارت از هر فعالیتی است که از جانب یك فرد بتدریس 

“منظور تسهیل یادگیری فرد دیگری انجام می پذیرد
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رابطه تدریس و یادگیری

(هدف گرا)تهییج یادگیری : اسمیت
(نتیجه گرا)یادگیری : آیزنر
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رابطه تدريس و يادگیري

می  با وجود تفاوتهای موجود بین یادگیری و تدریس، نیز
در  . دتوان گفت که این دو، فرایندهایی نامرتبط می باشن

یری حقیقت، هر دو به هم وابسته هستند، به طوری که یادگ
با وجود. هدف و تدریس وسیله رسیدن به این هدف است

به شمار  این وابستگی، یادگیری و تدریس دو فرایند مستقل
.می روند
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چگونگی انتخاب روش تدريس مناسب 
توسط معلم

وار  انتخاب روش تدریس، امری علمی است که بر اصول معینی است
.می باشد

مین  روش تدریس بایستی امکان دستیابی به هدف مطلوب را تض
کند و این امر به نوبه ی خود در صورتی ممکن خواهد بود که روش

.تدریس پس از کسب تجربه انتخاب شده باشد

ا  توان از یادگیری و ماده ی درسی جدهمچنین روش تدریس را نمی
باط آن کرد، چرا که موفقیت هر نوع روش تدریس بستگی تام به ارت

ی درسی داردبا ماده
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(1971گرين )اعمال معلم 

 توضیح، استدلال، تفکر: اعمال منطقی
 اری و ایجاد انگیزه، تشویق و ترغیب، کلاسد: راهبردیاعمال

عوامل روانی
 تشریفات اداری و حقوقی، کنفرانس، گزارش: اداریاعمال

اولیا و مربیانجلسات انجمن نمره، حضور و غیاب، 
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...تدريس، آموزش، پرورش و 

یادگیری

تدریس

(دانش)شناخت 

استدلال..... تکرار و تمرین

آموزش/ القا

مهارتها و اعمال

...شرایط محیطی و منطق و 

پرورش و تربیت/ شرطی سازی 
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تدریس و تفکر

رشد و پرورش تفکر منطقی: هدف از تدریس
ترکیبی از معرفت و دانش، مهارت و نگرش: تفکر
 آگاهی ها: و دانشمعرفت
و مشاهده، طبقه بندی، ایجاد رابطه، فرضیه سازی، تفسیر و تحلیل: مهارت

...ترکیب و 
علاقه و اشتیاق، تردید، گشودگی، تلاش و انگیزه و : نگرش...
تدریس مهارتهای تفکر:
.1مستقیم
.2غیر مستقیم
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(1991بونود )شیوه هاي مستقیم تدريس تفکر 

معلم به عنوان الگو: روش نفوذی

 پرسش و پاسخ–معلم شایسته : خردمندانهتدریس
 منطقاصول
 انتقادیتفکر
مباحثه
 (کاربردبه نوعی تعمیم یا ) سازی شبیه
 طراحی و اجرا همراه با نوآوری: ابزار تفکرروش
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شناخت، فراشناخت و انگیزش

تفکر  کردن، نحوه یاد گرفتن، تفکر منطقی،فکر : شناخت
...انتقادی، درک و استدلال و 

و هدایت کار، ارزشیابی از پیشرفتکنترل : فراشناخت  ،
ای و دانش رویه اظهاری، دانش )دانش درباره شناخت 

(شرطیدانش 
خودکارآمدی، نظریه ی اسنادرغبت:انگیزش ،
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مدل عمومی تدریس

هدفهای تدریس 
هدفهای رفتاری )
)

رفتارورودی
(سنجش آغازین)

شیوه های  
تدریس 

ارزشیابی 
(سنجش عملکرد)

بازخوردهای حلقه 

اصلي مدل عمومي تدریس مراحل 
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هدفهاي تدريس وهدفهاي رفتاري 

س  در این مرحله معلم ابتدا به تعیین هدفهای تدری
رس اقدام کرده و سپس برای انتظاراتی که در پایان د
از دانش آموز دارد، هدفهای تدریس را به صورتی  

اری  عینی و قابل اندازه گیری، یعنی بر حسب رفت
یادگیرنده، مشخص می سازد که به آنها هدفهای  

.رفتاری می گویند
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(      سنجش آغازين)رفتار ورودي

از  بر طبق این مدل، بعد از تعیین هدفهای رفتاری وپیش
یاز  آغاز درس ، معلم باید به تعیین رفتارهای ورودی مورد ن
برای یادگیری آن هدفها اقدام کند و از طریق سنجش 

آغازین ، معین سازد که آیا دانش آموز دارای توانایی لازم
.برای آموختن هست یا نه
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شیوه هاي تدريس 

 در این مرحله، معلم برای آموزش هدفهای مختلف
آموزشی به دانش آموزان بایستی روشهای مناسب

.آنها را مورد استفاده قرارد دهد 
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(سنجش عملکرد) ارزشیابی 

ابی  مرحله نهایی این مدل به سنجش عملکرد و ارزشی
.میزان یادگیری دانش آموز اختصاص دارد
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تکلیف جلسه پنجم

با استفاده از این فایل و منابع زیر
کتاب روانشناسی یادگیری و آموزش دکتر سیف-
کتاب مقدمه ای بر نظریه های یادگیری دکتر سیف-
کتاب روش ها و فنون تدریس دکتر فتحی آذر-
ی  یك نمونه طرح درسی براساس در نظر گرفتن هدف اصل

ریس و طبق مدل عمومی تد(ایجا تفکر در فراگیران)تدریس
.بنویسید و درکلاس ارائه دهید
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جلسه ششم

یادگیری و کاربرد آن در تدریس
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سوالات اين جلسه

یادگیری چیست؟
 چه دیدگاهی در خصوص یادگیری دارند؟رفتارگرایان
اده  از نظرات رفتارگرایان در تدریس و کلاس درس چه استف

هایی می توان کرد؟
  ایده های اصلی و مورد تأکید در رفتارگرایی و نظریه

پردازان این مکتب کدامند؟
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يادگیري چیست؟

 نظر هیلگارد و مارکویز:
القوه  یعنی ایجاد تغییر نسبتا پایدار در رفتار بیادگیری 

به رخ  یادگیرنده ،مشروط بر آن که این تغییر بر اثر اخذ تجر
.دهد
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 ه چرا نظریه های یادگیری ب  می کنید فكر
تنهایی نیازهای معلمان را ب ر آورده نم ی   

سازد؟

دکتر عبداله رشیدزاد
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ریسنظریه های یادگیری وكاربرد آنها درتد

 چرا لازم است معلم از نظریه های مختلف یادگیری
مطلع باشد؟

ی یكی از مهمترین و قدیمی ترین شاخه های تخصص
.علم روان شناسی، روان شناسی یادگیری است
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:ديدگاه هاي يادگیري

.1رفتارگرایی
.2شناخت گرایی
.3انسان گرایی
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رفتارگرايی

 فلسفه تجربه گرایی و خردگرایی ارسطو، جان لاک و...
پاولوف
واتسون
ثراندایك
 (عاملسازی کنشگر یا شرطی )اسکینر
.1(فرق گذاری)تعمیم و تمییز : جریان یادگیری
.2تقویت، خاموشی و تنبیه: پیامدهای یادگیری
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کاربرد رفتارگرایی در تدریس

سلسله مراتب آموزشی؛ 
مطالب از جزء به کل و از ساده به پیچیدهارایه -1
یهتقویت مثبت، تقویت منفی، حذف تنبیه و تنب: تحلیل پیامد رفتار2.
ارایه  تعیین اهداف جزئی و اهداف رفتاری به منظور قابلیت سنجش و ارزیابی و3.

...تقویت یا تنبیه و 
به (رفتاراز پیامد آگاهی )انجام آزمون های پی در پی و منظم برای ارایه بازخورد 4.

دانش آموزان
تمرین و تکرار5.
تدریس مستقیم6.
آموزش برنامه ای7.
مدیریت کلاس و اصلاح رفتار8.
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(كوشش و خطا )ثرندایك نظریه 

 ظریه نمشهور رفتارگرایی یكی از نظریه پردازان
شرطی، ادوارد ثرندایک است ک ه ی ادگیری را   
و نتیجه ی برقراری ارتباط عصبی م ی دانس ت  

ان، یادگیری ها در انسمشخص ترین معتقد بود 
.یادگیری از راه کوشش و خطا می باشد
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(كوشش و خطا)ثرندایك قوانین نظریه 

را  ثرندایک یادگیری انسان و شرایط موثر یادگیری
: تابع سه قانون می داند

آمادگی-1
اثر -2
تكرار یا تمرین -3
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ثرندایك نظریه 
و تدریسیادگیری در 

یادگیری بهتر، زم انی و ورم م ی    -1
پذیرد که دانش آموز در جنب ه ه ای   
مختلف رشد از آمادگی لازم و ک افی 
ر برخوردار بوده و میل به ی ادگیری د 

.او ایجاد شده باشد

رشیدزاددکتر عبداله 
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ثرندایك  نظریه 
در یادگیری و تدریس

یادگیری بهتر، زمانی انجام ش دنی اس ت  -2
که دان ش آم وز در انج ام فعالیته ای خ ود      
احساس رضایت، ل ذم، ارزش مندی و مدی د    

.بودن را به دست آورد
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نظریه ثرندایك
یادگیری و تدریسدر 

یادگیری بهتر، زمانی رخ م ی ده د ک ه    -3
معلم در کلاس درس از مثالهای گون اگون 
و متعدد بهره گرفته و دانش آموزان ه م  
تمرینهای متنوع و ه د  داری را انج ام   

.دهند
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تکلیف جلسه

خاب  یك موضوع به دلخواه از یکی از دروس دوره ابتدایی انت
دادن  کرده و بااستفاده از رویکرد رفتار گرایی و مدنظر قرار

س نظریه ثراندایك یك نمونه طرح درسی نوشته و درکلا
.تدریس کنید
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